

NOTA BENE

КУЛЬТ

«Өлетін бала молаға қарай жүгіреді» ("Мальчик, который умрет, бежит в сторону кладбища") – говорят казахи о тех, кто сам создает себе нерешаемую проблему. Кто ищет приключения на свою голову. Кто нарывается на неприятности. Все эти мои окололингвистические изыски в полной мере относятся к столь «любимой» мною партии «Нур Отан» и ее главному и единственному учредителю – Ак Орде.

Речь идет о новой волне прижизненного увековечения действующего президента Нурсултана Назарбаева. Читатель сам знает об этих подробностях. Эдакий ренессанс ничем не прикрытого политического подхалимажа и лести времен приснопамятного Политбюро ЦК КПСС, когда у руля коммунистической империи стоял незабвенный Леонид Ильич Брежнев. Он же четырежды Герой Советского Союза. Он же маршал СССР. Он же невиданный орденосец. Он же лауреат самой высшей награды страны по литературе – Ленинской премии (правда, поговаривают, что автор даже не читал свои же «бессмертные» творения). О которых сейчас никто и не помнит.

Ничего нынешнего, казахстанского, вам, читатель, это не напоминает? Сумасбродную идею о пожизненном президентстве и лидере нации. Гимн страны, где президент редактирует умершего великого поэта Толегена Айбергенова. Дурную копию памятников Туркменбаши и Ким Чен Иру в центре Астаны (вот уж действительно, тираны все одинаковы не только в поведении, но и в изображениях!), хвалебные полосы государственных газет и т.д.

Нет слов, у нашего главы государства, как и у любого руководителя, есть определенные заслуги, за которые мы должны и будем ему благодарны. Но и на Солнце есть пятна. И мы не были бы оппозицией, если бы не говорили и о его недостатках.

Главная причина разворачивающегося с каждым днем культа личности, несомненно, заключается в самом герое нашего времени. Точнее, в высочайшем потворстве и дозволении с его стороны.

Без его поддержки культа не было бы и в помине! Если бы президент, конечно же, знающий о самых известных примерах взлета и позорных падениях культов отдельных императоров и прочих угнетателей, публично запретил бы далее развивать эту тему и сурово наказал наиболее ретивых «культовиков»,

мы, возможно, жили бы в другой стране. Было бы больше уважения, настоящего, не притворного.

Я приведу цитату нашего президента от 4 июля 2007 года: «Меня один друг спрашивал, почему тебе памятник не поставили... Я привел ему высказывание одного очень известного древнего римского императора, который очень многое сделал для объединения Рима в I веке до новой эры. Когда у него спросили, почему у тебя памятника нет, ведь ты столько сделал, он ответил: «Я не хочу, чтобы люди говорили, чей это памятник. Пусть лучше они после меня задают вопрос, почему ему памятника нет».

Готов подписаться под каждым этим словом Нурсултана Абишевича! Но, к сожалению, этого, ожидаемого не только мною, шага не было сделано. Хотя я все еще тешу себя надеждой, что в один прекрасный день президент все-таки прислушается к моим добрым советам (за последние годы я чуть ли не каждую неделю их даю в «ДАТе» и «Новой газете». Причем бесплатно, в отличие от его штатных советников). Тогда эту тему можно было бы и закрыть.

Нашего президента испортило, в первую очередь, его ближайшее окружение, заинтересованное в сохранении существующего статуса, точнее, кulta-кво. Ибо дальнейшее продолжение фарса «Конституция 1995 года» им на руку. Только при нынешнем президенте и его лояльности они будут оставаться в фаворе, их немереные богатства будут при них. Если на кону миллиарды, то почему бы не заказать хвалебную оду на миллионы? Они пошли по принципу: великих людей рожают не матери, а Плутархи (русское слово «плут» тут ни при чем).

Наш казахстанский культ имеет свою специфику. Ради обоснования этого курса переписывается история, приводятся лживые исторические параллели. Происходит самое ужасное: наиболее конкурентоспособные персоны изгоняются из государственной службы и большого бизнеса. Подвергаются судебным и иным преследованиям. А это уже человеческие трагедии, последствия которых когда-нибудь да откликнутся на инициаторах этих гонений! Все для того, чтобы никто не оттенял единственного человека! А это уже вредно для развития всего общества, ибо отсутствие достаточного количества человеческого ресурса, способного при Назарбаеве (или после) встать у руля государства, тоже со временем даст о себе знать. И еще как! «Ит жоқта шошқа үреді» говорят казахи, когда в «отсутствие собаки начинают лаять свиньи».

Впрочем, все это общеизвестно, но в этой теме есть еще одна важная существенная часть.

Если ранее так называемое окружение было монолитно и едино в политическом плане, то теперь, после известных утечек оттуда (личностей, мозгов, амбиций и миллиардов) и формирования вполне

самодостаточных групп влияния, которые могут иметь контакт с президентом напрямую (без всякого служебного протокола и т.д.) и решать свои вопросы, ситуация поменялась. Ближайшее окружение лояльно (до поры до времени) президенту, но не лояльно, точнее, антагонистично друг другу! У них такая «личная неприязнь, что кушать не могут!».

И вот парадокс: нынешний безудержный культ личности для них понятие... временное. Это всего лишь подготовительный задел, который можно использовать для своих узкогрупповых целей, рассчитанных на период... после Назарбаева! У них уже свои постназарбаевские планы, потому что они молоды, им жить, как и мне (бог даст), и после 2030 года. Они наверняка намного богаче, чем бывший секретарь ЦК Компартии Казахстана.

И никакие КНБ, финпол и прокуратура не найдут концы этих офшорных счетов, вилл и яхт. Ибо они, эти ведомства, являются членами противоборствующих финансово-политических групп. И президент подсознательно об этом должен знать! И никакие два-три суперлояльных лица ему не помогут. Потому что они тоже молоды и думают о том же, вышесказанном.

Добавьте сюда нездоровую тенденцию, когда любое наше критическое выступление или предложение преподносится главе государства его помощниками как посягательство исключительно на его собственную персону: «Они очерняют Вас! Они такие нехорошие, не способные на диалог! Гнать их, гнать и гнобить!». Да, мы критикуем президента, ибо именно он своими указами назначает антикризисно-импотентное правительство, распоясавшихся акимов и продажных судей. Но мы также и предлагаем ему довольно разумные вещи, порой поступаясь своими сугубо оппозиционными интересами (но не принципами!).

О реакции президента, который за эти годы ни разу не встретился публично со своими политическими оппонентами, можно и не говорить. Взять хотя бы пример с того же Медведева, который не гнушается встречаться перед телекамерами с думской оппозицией. К тому же окружение президента, впрочем, как и все, тоже растет в интеллектуальном смысле. Оно научилось преподносить наш вариант культа личности не как пережиток тоталитарного прошлого, а как... плату за особые заслуги Назарбаева. Без него не было бы всех достижений! Дескать, это наш особый путь, не очень вписывающийся в прокрустово ложе ОБСЕ. А вот стандарты ШОС и ЕврАзЭС вполне подходят.

И тут наступает главный, отрезвляющий для многих, момент истины. За эти годы независимости нашего президента испортило не только его льстивое и конъюнктурное окружение.

Нужно признать: его «испортили» мы, граждане страны! Мы не смогли за все эти годы довести свое (не обязательно резко критическое и уничижающее), альтернативное видение существующих в стране проблем и путей их решения. Частокол акиматов и Ак Орды не позволил нам «пробиться» к нему (хотя он и признал, что читает оппозиционные газеты). Наше отсутствие в стенах парламента и на национальном телевидении только усугубило эту ситуацию.

А наши единично правдивые газеты за все эти годы так и не смогли переломить ситуацию и в корне изменить общий, благоприятный для президента информационный фон.

Один из нерадостных выводов моей многолетней оппозиционно-партийной деятельности таков: за все годы политического противостояния с режимом помимо всего прочего, мы, как оказалось, привили нашим согражданам одну общественную болезнь. Я называю ее политическим иждивенчеством. Эта хворь пострашней птичьего или свиного гриппа. Это трудно излечимый общественный вирус! К тому же от него комфортно и спокойно: при чем тут я? Пусть другие заботятся! Моя хата с краю! А если что, покритикую оппиков анонимно в Интернете, мол, почему они такие пассивные.

Не замалчивание проблем аула или райцентра, а объективная оценка, публичное проявление своей позиции в отношении заворовавшегося акима – это и есть первый шаг в сторону недопущения культа личности. Ведь как проходят встречи Назарбаева с жителями регионов: сплошные аллилуйя и восхваления, ничего общего с реальностью не имеющие!

Каждый казахстанец своим равнодушием, общественной пассивностью закладывает свой, именной кирпич в стену культа личности!

Пока мы не поймем этого и не сделаем выводы, стена будет оставаться все той же. Культурной.

Амиржан КОСАНОВ